

F9 欧洲多国降低签证门槛争抢中国游客



今年以来，欧洲多国相继放宽或简化了对华签证，这一方面是中欧政治关系日益紧密的表征；另一方面，急于摆脱金融危机影响的欧洲各国，也希望更多向中国游客打开国门，以借助中国人的钱袋子，为各自蹒跚的经济发展注入动力。

欧洲一直是中国游客青睐的旅游目的地，双边贸易量也在逐年上升，欧盟已连续十年保持中国第一大贸易伙伴地位。双边人员往来日益密切。

中国人赴欧申请去年近 150 万份

数据显示，2013 年，欧洲国家的申根签证申请量高达 1720 万份，其中，来自中国的申请近 150 万份，仅次于俄罗斯和乌克兰，居第三位。

明年，欧盟计划大幅改革现有的签证制度，以便利包括中国民众在内的申根签证申请者。

“我们需要更多游客，我们需要人们来欧洲大陆。这会带来更多的工作岗位，帮助经济增长。”近日，布鲁塞尔举行的一次签证政策研讨会上，欧盟内政委员塞西莉亚·玛尔姆斯特伦对在场的 14 个国家的记者表示。

欧盟委员会已经提出了改革申根签证的一揽子方案。对中国赴欧游客而言，最大一项变化是，明年起，申请申根签证将像申请赴英签证一样采录指纹。

欧盟负责签证事务的官员对新京报记者介绍，欧盟将在全球采用新的签证信息系统 (VIS)，申请人的申请资料、申请记录以及指纹等生物信息将会存储在 VIS 中。

这一政策将从 2015 年 5 月 19 日起在中国实施。该系统每五年更新一次，即意味着申请者每五年都必须重新录一次指纹。

润鹏国际商务咨询(北京)公司签证部总监甘盈对记者说，根据这一新规定，申请人第一次申请申根签证时，必须本人亲自去使领馆所在地或者签证中心录指纹。目前，申根国家大部分只在中国的六个城市(北京、上海、广州、成都、武汉、重庆)设有使领馆。欧盟签证官员透露，未来可能在济南、杭州、福州等 12 个城市设立签证中心。

VIS 系统旨在便利多次往返欧洲的申请者。通过这一系统，欧洲 20 余个申根区国家领事馆均能查看签证申请人的“历史记录”。如签证记录良好，就如同“信用累积”，再申请就会更容易，经常往返欧洲的中国公民就可以申请三年甚至五年有效的多次入境签证。

欧洲经济低迷需借“外力”

除了统一的签证制度改革，为了吸引更多的中国旅游者，欧盟国家也针对中国，实施了多项服务性强的改善措施。

“今年很多欧洲国家放宽了对华签证程序。”甘盈说。

首先是缩短处理时间，递交申请的时间也从三个月提前到了六个月。“这可以使申请者更早地规划自己的行程。”甘盈说。

强制性旅行医疗保险将被取消。这一规定在中国已经执行了十年，凡申请去往申根国家，都必须购买覆盖全部停留期间的医疗保险。如在申根国家停留一周，则需支付百元左右保险费。但是，明年起这一项目将被取消。

此外，欧盟委员会还提议设立一种新的“观光签证”，持有者将可以在申根区内停留长达一年，并可延期一年。这一签证将大大便利学生、艺术团体、研究者等。

中国社科院欧洲研究所所长周弘说，欧盟对华放宽、简化签证，经济诉求不言而喻。

欧盟对放宽签证的讨论由来已久，尤其近年来欧盟遭遇经济危机，引进“外部消费”的需求变得更加急迫。一项针对申根地区六大目标客源国的调查显示，2012 年，因为签证

程序繁琐，欧盟国家损失了 660 万游客。

而欧盟委员会预计，新的签证改革方案实施后，五年内将会为申根区带来 1300 亿欧元的直接消费，可以转化为旅游业及相关领域 130 万个工作岗位。

此外，“随着中国人逐渐富裕，欧盟对于非法移民的恐惧也减小了。”周弘说。

目前，中国申请者申根签证拒签率为 3.9%，低于英国的 5%、印度的 6.2%。

“欧盟放宽对华签证，对于旅游业而言是一个利好消息。”凯撒旅游高级副总裁魏灵对新京报记者表示，“相信这会对赴欧旅游产生促进作用。”

签证放宽对旅游的带动效应几乎立竿见影。甘盈介绍，法国“48 小时出签”政策实施之后，法国使馆北京签证中心每天受理量从之前的日均 300 至 500 份上升到 800 至 900 份。

法意竞争“最快签证时间”

在李克强总理刚刚结束的访英之旅中，简化中国游客的签证程序成为英国送给中国的“礼物”之一。

6 月 16 日，英国内政大臣文翠珊宣布了一系列改革签证的措施，如申请者可以通过与申根签证相同的表格和网站申请英国签证；从今年秋天开始，持有爱尔兰签证的中国游客进入英国，将享受免签等。此外，24 小时特快签证也将在今年 8 月推出，当然收费也不菲：需要 600 英镑。

持有申根签证的中国游客，可以畅游 26 个欧洲国家，英国虽是欧盟大国，却没有加入申根协定，要想去英国，则需另外申请。

繁琐的签证手续令很多中国游客选择了放弃，英国《金融时报》称，“英国签证将中国顾客拒之门外。”该报引用数据称，在赴欧旅游的中国人当中，只有 6%的人额外申请了英国签证。而作为申根国家的法国吸引到的中国游客数量则几乎是英国 8 倍

为吸引中国游客，法国可谓不遗余力。

1 月份，法国 4 小时“旋风出签”的消息引发舆论高度关注。法国外长法比尤斯当时称，这是为庆祝中法两国建交五十周年送给中国游客的一份礼物。48 小时，使得法国成为了当时欧盟国家中向中国游客发放签证最快的国家。

不过法国的记录，很快被意大利打破。本月，意大利总理伦齐访华，他刚到北京就宣布：中国游客赴意大利签证的处理时间将缩减至 36 小时。而在此之前，赴意签证一般须 5 天。

“我们第一天递签，第二天就拿到了签证。”准备去意大利旅游的王女士对记者说，“没有想到这么快。”

法意掀起的签证竞争也影响到了德国，该国驻华大使柯慕贤也对新京报记者介绍，德国正酝酿给中国申请者发放更多 3 至 5 年的长期签证，此外，签证处理时间也从一周缩短到 3 天。